

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

XVI. évfolyam.

Subotica, VASARNAP 1922. augusztus 27.

191-ik szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV., Harambašičeva-utca 5. szám.
Telefon-szám 300.Felölts szerkesztő:
BALÁS PIRI KÁLMÁN.Megjelenik minden nap délután, vasár- és ünnepnap kivételével.
Előfizetési díj havonta 15 dinár.

Az osztrák mumus.

Ausztria helyzetéről és jövőjéről ma igen sokat beszélnek és a legkülönbözőbb kombinációkat fűzik hozzá. A leggyakrabban hangoztatott szálloások egyike: Ausztria felosztása. Ez az aggodalom azonban teljesen alaptalan s még nagyon is időelőtti és pedig azért, mert Csehszlovákia, Jugoszlávia és Olaszország jöhetnek számba, mint Ausztria felosztásából részesedő államok, a reménybeli örökösök.

A finis Austriae esetében a csehek a geográfiailag hozzájuk kerülő Felső- és Alsóausztria lakosaival, saját államukban kisebbségbe kerülének. A többség a németeké lenne, akikhez természetesen az ellenzéki magyarok, szlovákok és ruszinok is csatlakoznának. Igen rossz üzlet volna tehát Csehszlovákiának ez az osztrák annektálás, a tiszta német nemzetiségű lakosok által lakott vidékek átkapcsolása megteremtendő Csehszlovákiában a német többséget.

Olaszországnak szintén csak kellemetlenséget szerezne a németek, akikből éppen elég volt látni, akikkel eleget bajlódott és bajlódik. Elég dolga van Olaszországnak a dél-italiai németekkel és az olaszoknak jutott területen lakó szlovénekkel. Az új osztrák szerzemény csak a baji és a nemzetiségi ellenségeskedéseket növelné.

Jugoszlávia külön egyedül nem annektálhat. Így tehát az annexió meséje egyelőre csak a mesében létezik, amellyel mumus játszanak a Közép-európa sorsával tördög gondolkodók. Így fest valószínűleg az osztrák mumus képe, nem is olyan ijesztő, mint amilyennek a képzeletben kiszínézik.

Valami azonban mégis van, vagy készülő. Valami történhetik, ha Ausztria tönkremegy és nyomában rendellenesség támad. Van Ausztriában valami, ami a szomszédokat, legfőképpen a kizsárolt osztrákot érdekli. Ez a közép-európai vasútvonalak kérdése, amelyeket Ausztria téplál. Mi lenne annak a következménye, ha ezek a vonalak a forgalom lebonyolításában akadályozva volnának? Nincs más hátra, mint megszállás.

Tény az, hogy Ausztria jelenlegi konstrukciójában nem élhet, mert olyan gazdasági alakulat, amelynek kereskedelmi és pénzügyi mérlege sohasem lehet aktív, tehát huzamosabb ideig nem tartható fenn. Ausztria tartós existenciája nincs biztosítva, nincs mögötte és körülötte olyan terület-

rész, amely táplálná. A nép ellátása kérdéses s ez az, amely az ország sorsát hamarosan dűlőre fogja vinni.

Bizonyos, hogy a pusztulás elő fog következni, ezt a pusztulást legfeljebb azáltal lehetne meg-

akadályozni, esetleg elodázni, ha Ausztria megfelelő gazdasági területhez csatlakozhatnék. Más megoldás lehetetlen s nem is jöhet. Nem segít itt semmiféle konföderáció, mert ebben a kérdésben a néppel is kell számolni.

Ujból kisért a hadikárpótlás ügye.

— A földműves párt kiáltványa. A rokkantak állásfoglalása. —

Beograd, augusztus 25.

A szkupatina elnapolása előtt a hadikárpótlás kérdése volt az az ütköző pont, amelyben a pártok nem tudták megegyezni. A hadikárpótlásról szóló javaslat teljesen elő volt készítve, a szkupatina már tárgyalta is, amikor az ellenzék megállapítani kérte a quorumot s ekkor kiderült, hogy a quorum nincs meg, a Ház határozatképtelen.

Igy került le napirendő a hadikárpótlás kérdése. Most ismét elővettek a javaslatot. Beavott körök szerint a pártok között még mindig nincs megegyezés, sőt a kormány legjai között sincs meg a szükséges hozzájárulás, így valószínű lesz az, hogy a javaslatot a kormány vissza fogja venni.

Politikai körökben nagy meglepetést keltett

A földműves párt kiáltványa

amely a párt most becsúzott ki. A párt 11 pontban foglalja közre a jelenlegi helyzettel s a kormány működésével visszamenőleg az alkotmány meghozatalát. A kiáltvány éles szavakkal ítéli meg a helyzetet s bírálja a kormány működését. A tisztviselő törvényjavaslatról azt állítja, hogy a választások előtt nem fogják tárgyalni.

Foglalja közre a kiáltvány az összes aktuális politikai kérdésekkel is. Hibáztatja az ország területi felosztását, amelyet rossznak tart s azt állítja, hogy avval a király is elégedetlen.

A hadirokkantak kongresszusa.

A hadirokkantak szeptember 10-én tartják meg Ljubljában országos kongresszusukat, szeptember 14-én Zagrebben, 16-án pedig Beogradban lesz gyűlésük a rokkantaknak, akik elégedetlenek. Ha kérésüket a kormány nem fogja teljesíteni, országos demonstrációt szerveznek.

Elhalasztották a drágaság letörését

A drágaság letörésének ügyét elhalasztották addig, míg az igaz-

ságügyminiszter át nem tanulmányozza és véleményt nem ad a szociálpolitikai miniszter által kidolgozott javaslat felől. Az igazságügyminiszter véleményét a minisztertanács szeptember 5-én megtartandó plenáris ülésén fejti nyomban ki. Lehetséges, hogy a javaslatot minden korrigeálás nélkül elfogadják és az megjelenik a hivatalos lapban.

A demokrata klub válsága.

A válság hírei szivárognak a demokrata klubból. Megbízható forrásból nyert értesülés szerint a demokrata pártban mind erősebben mutatkozik meg két különböző irányzat. Az egyik irányzat Csubrovics Pavle dr. parlamenti képviselő szerkesztésében Borba címmel politikai napilapot indít. A lap körül a dél-szerbiai képviselők csoportosulnak.

Halasztást szenved a marienbadi tárgyalás.

Prága. A marienbadi tárgyalás halasztást szenvedett, mert Benes miniszterelnök csak ma vagy holnap fog megérkezni. A tárgyalások kizárólag a cseh-jugoszláv szerződésekről fognak folyni. Tegnap délelőtt érkezett meg Kalina Csehszlovákia beogradi követe. Veverka bukaresti csehszlovák követ megérkezését mára várják.

Politikai kongresszus Zagrebben.

Zagreb. Az itteni politikai események homlokterében a horvát blokkban megnyilvánuló mozgólódás mellett a szeptember 10-ére kitűzött negy politikai kongresszus áll. A kongresszus eszméjét a Trumbics párti és általában a disszidens politikusok vetették fel s résztvevői lesznek mindazna politikusok, akik a júniusi ilidzei összejövetelen hozott határozatokkal azonosítják magukat. Miként a dr. Tomljenovics, Banjanin és Petricics politikusokból álló előkészítő bizottságtól értesülünk, a kongresszuson a nagyobb siker elérése céljából szívesen látnék még az extrém állásponton álló politikusok, így például a

radikálisok részvételét s különösen a horvát blokkból kiválni készülő s a jugoszláv esztrével szimpatizáló politikusok csatlakozására számítanak.

A kongresszuson — miként mértékadó helyről hírlik, — fontos belpolitikai problémák megvitatására kerül a sor. Mint fő cél a jugoszláv nemzeti egység minél szélesebb alapokon való kiépítése van kitűzve a 2 extrémista álláspont u. m. a nagyszerb eszmét képviselő Pasics—Pribicevics féle centralizmus és a külön horvát köztársaságot propágnáló horvát-blokk ellensúlyozására a kongresszuson a horvátok lefektetik az egyes politikai pártok közti fennálló ellentétek áthidalásának, az általános kibékülésnek és a nemzeti megegyezésnek az alapját. Napirendre fog kerülni az alkotmány revíziójának kérdése is. A kongresszus jelentőségét emeli azon körülmény, hogy a jugoszláv nemzeti ifjúsági szervezetek spliti központi vezetősége a kongresszuson elérendő politikai elvek kivívására kiállításba helyezte az ifjúsági szervezetek támogatását.

A muzulmán konferencia.

A muzulmánok ma konferenciát tartanak Szarajevóban, amelyre Omerovics és Vilovics miniszterek is elutaztak. A konferenciát a Maglejics frakciókhoz tartozó muzulmán politikusok rendezik és a klub további fenntartásáról és a kormánnyal kötött egyezményről tárgyalnak. Miután a kormány kifizette a muzulmán bégek földváltásáért, valószínű, hogy a muzulmánok továbbra is támogatni fogják a kormányt és ilyen értelmű határozatot hoznak a konferencián.

Az államtanács ülése.

Az államtanács legalább 20 napig nem fog összejönni és az új tanácsosok nem tesznek esküt mindaddig, amíg a miniszterközi bizottság át nem tanulmányozza és végleges határozatot nem hoz az államtanács szabályzatáról.

Monarchista kongresszus Münchenben.

Berlinből jelentik. Szeptember 15-én nemzetközi monarchista kongresszus lesz Münchenben, amelyen részt vesznek a német, orosz, osztrák magyar és francia royalisták. A német szocialista és demokrata lapok felhívják a kormányt, hogy ennek a kongresszusnak a létrejöttét akadályozzák meg, mert ez nem más, mint a nemzetközi reakció találkozója.

Ausztria Olaszország karjaiban.

Prága és Berlin is hajlandók voltak pedig segíteni. —

Veronában már megindultak a tárgyalások és az előjelek szerint Ausztria nem sokára boldog lesz. Fennhatóság, gyámság alá kerül, mint egy tékozló gyermek, aki a legutolsó koronájáig vigan élt, majd az utolsó filléreinek romjaira szénaitmal igyekszik kelteni, maga iránt jó szomszédokban. De mint jó nevelésű gyermekhez illik, nem fogadta el Csehország és Németország reá nézve relatív segítségét, mert azzal nem egy időre szabadult volna meg a gondoktól, hanem a mindent igazó Olaszország karjaiba vetette magát, nem törődve semmivel. Nem törődve azzal, hogy gyerekes könnyelműsége esetleg egy nagyszerű diplomáciai bonyalalomra adhat okot.

Lloyd George tudott az olasz tervekről.

A Couriera della Sera párisi jelentése szerint csak most vált ismeretessé az, hogy vasárnap Lloyd George és Schanzer találkoztak. A két politikus tárgyalásán Schanzer a belga és francia jóvátevések eljötté mellett azt indítványozta, hogy Ausztria pénzügyi összeomlásának megállítására céljából Olaszország átveszi az osztrák közigazgatást.

Lloyd George-nak nem volt ez ellen kifogása és ilyenképpen megelégedett az eszközzel, amellyel Olaszország elkeseredését Franciaországgal és Törökországgal szemben enyhítették. — Azonban Schanzer először meg akar arról győződni, hogy Ausztria végleg feladta-e az érdeklődést a dunai államokkal szemben.

Az olasz kormány véglegozi a megállapodásokat.

Verona. Az olasz kormány kijelentette, hogy Schanzer tárgyalásai csupán informatív jellegűek és semmiesetre sem fognak végleges megállapodásra vezetni.

Csehország féltékeny.

Prága. A Narodni Listi szerint Seypel kancellár törekvései egy új hármasszövetség alakítására irányulnak, amely Olaszország protektorátusa alatt működne. Ezzel kapcsolatban Ausztria Olaszország részéről pénzügyi és gazdasági támogatásban részesülne. — Megállapítható, hogy a cseh körök féltékenyen néznek a veronai tárgyalások elé.

Olaszország nem tűri a kizárást a csatlakozást.

Bécs. A Berliner Tageblatt jól informált helyről arról értesült, hogy Olaszország eltökélt szándéka, hogy nem tűri Ausztria csatlakozását a kizáráshoz. — Olaszország ezt az álláspontját Seypel útnak kezdetén nyomban közölte a beogradi, prágai, budapesti, bécsi és berlini kormányokkal és minden kétséget kizáróan kifejezte azt is, hogy a csatlakozás befejezett tényére utat nem mutat a felelő.

Prága és Berlin hajlandó volt engedményekre. —

Bécs. A Neues Achthubblatt Seypel eddigi útjának eredményével foglalkozva arról ad hírt, hogy Prágában Ausztria részére biztosították a legközelebbi jövőben

szükséges élelmiszer ellátást, valamint kilátásba helyezték az ipari munkások foglalkoztatását.

Berlin. Jól informált helyen úgy tudják, hogy Németország Ausztriának, egyes pontokban, mint például a szénzállítás terén, messzemenő engedményeket tett.

A jóvátételi bizottság új tárgyalást kezdett Berlinben.

Lloyd George új tervvel lép Poincaré és a jóvátételi bizottság elé. Poincaré mindent a garanciáért.

Berlin, augusztus 25.

A zürichi tőzsdén a márká árfolyam tovább zuhan. Ma már csak 25 centimes ot adnak 100 márkáért. Ezen a héten több, mint 80 százalékra csökkent a márká árfolyama.

Új tárgyalások.

Berlin. A jóvátételi bizottság tárgyalásai csaknem kilátástalannak. Felő, hogy a tárgyalások megszakadnak, ami pedig a német gazdasági életre súlyos kihatással volna.

Páris. A Berlinből érkező jelentések az itteni politikai körökre kedvezőtlen benyomást tettek. Állítólag két delegátust visszahívtak Berlinből és a tárgyalásokat meg akarták szakítani, azonban Wirth kancellár kérésére még maradtak, mert a kancellár reméli, hogy a megegyezés létrejön.

Meg nem erősített hírek szerint Wirth kancellár hajlandó beleegyezni a Ruhr vidéki bányák és erdővidékek zálogadásával, ha azok amerikai bizottság ellenőrzése alá esnének.

Berlin. A jóvátételi bizottság új tárgyalásokat indított a birodalmi kormánnyal. A mai tárgyalásoknak a célja, kölcsönös engedményekkel a megegyezést létrehozni. Berlinben a megegyezés létrejöttében nem bíznak.

Bécs. Berlini jelentések szerint a jóvátételi bizottság új tárgyalási kedvező irányban haladnak. Az éjszakai ülésen a bizottság ellenjavaslatát tárgyalták, azonban az eredményről még semmi biztosat sem tudnak.

Franciaország mindenáron megszerzi a garanciákat.

Páris. Poincaré elnöklésével már a minisztertanácsot hívták egybe. Hír szerint a jóvátételről, a Berlinben folyó tárgyalások negatív lehetségségével foglalkoztak. A tanácskozás folyamán Poincaré határozottan kijelentette, hogy szilárdan ragaszkodik a már ismert programjához. Ennek következtében a minisztertanács elhatá

rozta, ha a közeli napokban Berlinben nem jön létre kompromisszum, úgy a francia kormány, Belgiummal együtt eljár és megszerzi azokat a garanciákat, amelyeket Poincaré Londonban követelt, de nem kapott meg.

Az első lépés a garanciák felé.

Köln. Rajna vidéki francia megszálló csapatok helyettes főparancsnoka Pétain tábornok, megérkezett Kölnbe, hogy a francia megszálló csapatok főparancsnokával Dégoutey marsallal, valamint Civan angol marsallal haditanácsot tartson. A haditanács tárgyat képezik azoknak a rendszabályoknak a megbeszélése, amelyek a Ruhr vidékre való bevonulás körül szükségesek lesznek.

Lloyd George új alapokon tárgyal Poincaréval.

London. A Cityben arról beszéltek, hogy Lloyd George újabb javaslatot tesz a jóvátételi kérdésben. Ezért a miniszterelnök megakasztotta nyári pihenőjét és holnap Londonba érkezik, hogy közvetlen tárgyalásokat kezdjen Poincaréval és a jóvátételi bizottsággal, akiknek a megegyezés érdekében újabb részletes javaslatokat fog tenni.

Londonban ennek dacára passzimiztikusan itéli meg a helyzetet, mert a párisi szakértők véleménye szerint föltétlen számolni kell azzal, hogy a megegyezés nem sikerül és így közép Európa összeomlik.

A német szakszervezetek segélykiáltásai.

Berlin. A Vo w a s jelentése szerint a szakszervezetek táviratot intéztek a londoni Trade Union nagygyűléséhez. A távirat uat arra, hogy a dollár őrjáti megdrágulása Németország összeomlását jelenti. Ha Németország megmentése lehetséges, úgy ez csak a Trade Uniontól függ. A szakszervezetek hasonló táviratot küldtek Amsterdamba is.

Ujjáalakult a bécsi magyar kommunista-párt.

Új aranyak Szovjetországból. — Kun Béla megbukott.

— A Bácskai Napló bécsi tudósítójától. —

Bécs, augusztus 25.

A magyar orosz fogolycsera akció befejezése után etappot jelent a magyar kommunista páriziomozgalm terén. Abban a harcban, amelyet a Landler-Hamburger-Hírszük csoport indított és elkecseregetten folytatott Kun Béla, Pogány József és ezeknek bécsi kreatúrái, a Vágó csoport ellen, több ízben kellett Moszkvának

temperálón fellépni, a végső döntést azonban arra az időre halasztották, amikor a Magyarországon bebörtönözött kommunisták véleményét is meghallgathatják.

Ez most megőrléni és megőrléni a döntés is a magyar kommunista párt további sorsát illetőleg. A fogolycsera akció révén Oroszországba kikerült magyar

kommunisták igen elítélően nyilatkoztak úgy Kun Béla, mint a Landler csoportról, illetve valamennyiüknek emigrációs tevékenységéről.

Ezt a véleményt Moszkvában helytállóan ismerik el és a közelmúlt napokban utasítás érkezett Bécsbe a magyarországi kommunista párt itteni vezetőségéhez. Eszerint a pártvezetőség helyettes tanácsadóját át helyét annak az ideiglenes direktoriumnak, amely a csereakció révén Oroszországba kikerült magyar kommunisták javaslatára alapján a moszkvai végrehajtó bizottság kinevezett. Ennek a direktoriumnak az emigrált kommunisták közül csak dr. Guth Antal, volt szolnoki orvos, helyettes közegészségügyi népbiztos, később a forradalmi kormányzó tanácsának dunántúli felhatalmu megbízottja és dr. Bettelheim Ernő a tagjai. Bettelheim Kunó a magyarországi rémuralom idején az osztrák munkásság forradalmosításával volt megbízva. A direktoriumnak többi tagjait, számszerint kilencet, az Oroszországba kikerült magyar cserefoglyok választották a maguk sorából.

Ezt a moszkvai intézkedést bécsi kommunista emigrációs körökben Kun Béla kudarcának tartják. Hogy kik jönnek Bécsbe Moszkvából, azt itl még nem tudják, azt azonban tudják, hogy dr. Guth távollartotta magát a Kun Béla bécsi kreatúráitól, Bettelheim pedig egyenesen ellensége Kun Béla és ellene nemrégiben igen élesen támadó, súlyosan vádló röpiratot adott ki.

A moszkvai ukáz értelmében a magyar kommunista párt újja-szervezését nyomban meg kell kezdeni és a pártvezetést kiépítése után meg kell választani az új pártvezetőséget. A szervezet költségeit bőkezűen fölősiija Moszkva, aminek bizonyosága az a tény, hogy az emigrált kommunisták segítségére újabb tekintélyes összeg érkezett is már Moszkvából és a Bettelheim-Guth rezim 15 től a hadisegélyösszeget duplájára emelhette annak, amit az osztrák állam a munkanélkülieknek ad.

Gondoskodni fog Moszkva a zsiros jövedelmezésű vezéri állásokból kiesett elvtársakról is. A Vágó csoportbelieket Moszkvába rendelt, ahol magasabb agitatori tanfolyamot fognak hallgatni: ez bolsevik országban elég kényelmes és jövedelmező egzisztencia. A Landler-csoportbeli exvezéreket pedig a berlini kommunista-mozgalmi központnál helyez el, ami ugyancsak nem megvetendő szinkura. A Kun Béla ellenzéki csoportjának két lejjelentősebb vezetője Landler Jenő és Lengyel Gyula visszautasították a részükre Berlinben felajánlott állást, ők Bécsben akarnak maradni és már be is léptek az osztrák kommunista pártba, valamint a „Rote Fane” szerkesztőségébe.

A sarajevói husarak.

Sarajevó város megalakította a drágaság leküzdését irányító bizottságot. A bizottság megállapította a hus maximum árát. Elsőrendű marhahus 10 százalék csonttal 910, másodrendű 850, borjúhús 850, sertéshús 8, háj 15 dinár kilogramonként.

Az ausztriai drágaság. Ezer korona egy virzsinia Bécsben

Kitariani, ez a jelszava Ausztria vezető köreinek, melyek a százhuszonnégy percentes index számok után sem nézik a helyzetet kétségbeesetten, úgy gondolják, hogy ennél rosszabb helyzet úgy sem következhetik már.

Politikai korflagrációktól nem kell félnie, mert sem egy jobboldali végletnek, sem egy baloldalinak nincs irányere egy dögrovásra került állam uralmát átvenni.

Legfőbb egy katasztrófális éhségstrájkba tombolna ki magát a legyengült nép minden mindegy hangulata.

Valóban a bécsi drágaság elérte minden méretet túlhaladó magassági fokát. Nemcsak az élelmiszerek, de a legszükségesebb szükségleti cikkek is olyan drágák, hogy csak selymódó élet folytatását is lehetlenné teszik. A gáz megdrágulása után, most a villany következik.

A két nappal ezelőtt bejelentett postai drágulás is bekövetkezett.

Szeptember 8-ától kezdődőleg a vasúti tarifa 300 százalékkal emelkedik és hasonló tarifa emelkedések lépnek életbe a Délvassuton a Wien Ausparng vonalon is.

A villany díja hektówatiként 200 korona, illetve 340 koronára emelkedett.

A drágaság nagymérvűségéről csak annak van fogalma, aki tudja, hogy Ausztriában a villany volt eddig a legolcsóbb, mert az ausztriai vízlerők lehetővé tették, csaknem egész Ausztria egy hálózatba való elektrizálását.

Nem is csodálatos, mikor a kladnoi szén 500 százalékkal drágult.

Bécsben egy cigareta is hihe ellenül megdrágult. Egy virzsinia, amely eddig 350 korona volt, most ezer koronába kerül.

Egy médea szivar 1200 korona, egy hölgy cigareta 160 korona.

A kenyér ára rohamosan közeledik az 5000 korona felé.

Ilyen körülmények között egy bennszüli osztráknak a máról holnapra emelkedő árak mellett már lehetetlen megélni.

HIREK

— A pénzügyminiszter Délszerbiában. Beogradból jelentik. Dr. Kumanudi Koszta pénzügyminiszter befejezte délszerbiai tanulmányútját. Jelenleg Bitoljban időzik, ahonnan néhány nap múlva visszatér Beogradba.

— A beogradi tanító-kongresszus. Augustus 24—25-én volt a tanítókongresszus a fővárosban. A kongresszuson különösen sok bánásgyi és bácskai tanító jelent meg. A kongresszus foglalkozott a közoktatásügyi reformmal és a tanítószáz anyagi helyzetével.

— Az angol király leánya — jogi doktor. Londonból jelentik. Az aberdeeni egyetem jogi fakultása disz doktorává nevezte ki Lady Lascellest, leánykori nevén Mary angol királyleányt.

— A hadirokkantak gyűlése. Vasárnap délelőtt 10 órákor a város háza előtt a Saloboda téren a subolici hadirokkantak egyesülete gyűlést tart. A gyűlésre meghívja az egyesület a hadirokkantakat és hadiözvegyeket. A gyűlésen ismeretelni fogják az egyesületi működését és a rokknapi nap jelentőségét.

— Az olasz ügyvivő a külügyminiszteriumban. Beogradból jelentik Szumante Olaszország beogradi ügyvivője ma délelőtt megjelent a külügyminiszteriumban. Az ügyvivő a külügyminiszter helyettesének referált az olasz kormány üzeneteiről.

— Jugoszláv-osztrák-magyar határkérdések a Népszövetség előtt. Budapest. A Népszövetség fűlt kára a magyar kormányhoz jegyzéket intézett, amelyben a magyar kormány az augusztus 31-én kezdődő tanácskozásokra meghívja. A tárgyalásokon Magyarország, valamint Jugoszlávia között felmerült határkérdésekről lesz szó.

— Az apatini iparkiallítás. Az apatini iparkiallítási augusztus hó 26-án nyílik meg és tart egészen szeptember 17-ig. A kiállításra utazók vasúti és hajó utazásánál 50 százalékos kedvezményt kapnak. Az odaútasánál használt meneltjegyek — a megérkezés után a kiállítás iródban kapott igazolvány ellenében — érvényesek a visszautavásra is Lakseról a kiállítás iróda gondoskodik. Egy szoba ára 10 dinár. A kiállítás iránt nagy az érdeklődés.

— Meghosszabbították az opciós határidőt. Beogradból jelentik. A belügyminiszterium BBB ügyosztályának 10200—1922. sz. új rendelkezése értelmében az opciós kérvények beérkezésétől kezdődően határideje augusztus 31. Ez a még rendelkezésre álló néhány napos határidő már olyan rövid, hogy annak legfeljebb csak azok vehetik hasznát, akiknek opciósuk már folyamatban van, csak valamely rejtűl kívül álló oknál fogva nem tudták eddig valamely szükséges okmányt megszerezni. Az újonnan opciósra kötelezettek azonban még tudnak ezen rövid határidő elati eleget tenni kötelezettségüknek. Súlyos hiba, hogy ez a terminus meghosszabbító rendelkezés csak most jelent meg, nem pedig mindjárt a július 26-i határidő lejártávt, mert így több idójük lett volna az érdekelteknek arra is, hogy utána járassanak ügyüknek.

— Újabb német gyilkossági kísérlet Poincaré ellen? Páris. A „Matin” szerint a „C” szervezet Wünscher nevű tagját Párisba küldte, hogy Poincarét meggyilkolja. A Matin híre örfel felűnést keltett. A csandörtség Párisban és környékén több helyen házkutatást tartott, azonban eredménytelenül.

— A francia kormány az esperantó nyelv ellen. A francia közoktatásiügyi miniszter utasítást küldött ki az összes állami egyetemeknek, középiskoláknak és a többi tanintézeteknek, melyben meghagyja, hogy az esperantó nyelv tanulását minden eszközzel gátolják meg. Az utasítás indoklásul azt hozza fel, hogy az esperantó nyelv veszedelmes fegyvere a bolszevizmus terjedésének. Csodálatos szűklátókütség! A miniszter ur nem merie bevallani, hogy a francia nyelvnek, mint világnyelvnek a supremáciáját felti az esperantótól.

— Repülőgép katasztrófa. Rómából jelentik. Nizza fölött két repülőgép összeütközött. Négy pilóta meghalt.

— Kétezer korona egy csésze kávé Bécsben. Bécsből jelentik: A kávécsok ipartestülete tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy tekintettel a bérémelésekre, e hó 28-tól kezdve fölemeli az árakat. Az új ár: zászerint egy csésze kávé 2000 koronába fog kerülni.

— Zagrebi város angol kölcsöne. Zagreb. Tegnapelőtt tartotta a zagrebi városi tanács üléseit, amelyen Henzl polgármester jelentést tett londoni úja eredményeiről, amely egy angol kölcsön megkötését célozza. Londonban ez alábbi feltételeket kapja: az angol pénzesoport hajlandó lett volna 50.000 fontot, vagy is a kilitásba helyezel összeg 80 százalékát aug. 1-én, a második harminc percentot szeptember 1-én lefzetni. Azonban a hági konferencia után, amely rossz hatással volt az angol pénzpiacra, az angolok azt kívánták, hogy a kölcsönt valamelyik zagrebi nagy pénzintézet vagy két londoni biztosítótársaság, vagy az SHS. állam garantálja. Miután ez nem volt lehetséges, a kölcsön teljesen kétségessé vált.

— Ljubljánában is létesítenek tőzsdét. Ljubljánából jelentik. A közéletjövöben nyitják meg az áru és értéktőzsdét. A ljubljani pénzintézetek érkekezletet tartották, melyen a tőzsdével kapcsolatos ügyeket tárgyalták. E határozat a deviza- és valutakereskedelemnek a tőzsdébe való bevonását.

— A madridi postasztrájk. Madridból jelentik. A postai alkalmazottak sztrájkja tovább tart dacára a kormány nyilatkozatának, hogy a kormány szolgálatát csak hiányosan működik.

— Egy font sterling egy szóért. Ismeretes, hogy Lloyd George memoárjárát 90.000 font sterlinget kap Angol lepek kiszámították, hogy a könyvvel még többet fog keresni és pedig minden szóra körülbelül egy font jut. A könyv ugyentis 150.000 szóból áll és az összeg azszal a honoráriummal együtt, amit Anglián kívül kap, legkevésbé 150.000 font sterlinget tesz ki. Ez mindenesetre rekordhonorárium. Londoni lepek szerint a német császár legőzelebb megjelenő iratát csak 40.000 font sterlinget, Hindenburg 10.000 Ludendorff pedig 12.000 font sterlinget kap.

— Leégett a szalonikii nemzeti bank. Szalonikiból jelentik. A görög nemzeti bank épületében tegnapelőtt nagy tűz ütött ki és a bank egész épülete leégett. A kár meghaladja az öt millió drachmát.

— Kivégezték a vörösök egy püspököt. Moszkva. Anatól orosz püspököt, akit mint forradalmi szocialistát annak idején halálra ítélték, néhány nappal előbb kivégezték.

— Olcsó demagógia. A beogradi Tribuna a fenti cím alatt foglalkozik a tisztviselők facilitásával. Gunyos hangon ír arról, hogy Rafajlovics erdészeti és bányászati miniszter azt a kijelentést tette, hogy a beogradi tisztviselők részére naponként 30 waggon fát rakat a boszniai Mejur állomáson. Ezzel szemben a közlekedésügyi miniszteriumhoz Zgrebből az a jelentés érkezett, hogy M a j u r állomáson alig ad fel az erdészeti hatóság öt kocsi rakomány fát naponként, ami a hivatalok részére is kevés, hol van még a tisztviselőknek beígért harminc waggon? Szépen fognek fülni a télen a hivatalnokok, ha arra várnak, hogy Rafajlovics miniszter ur fűt majd nekik.

— Népmulatság a „Népkörben.” Nagy népmulatságot rendez a „Népkör” 1922 augusztus hó 27-én vasárnap este 8 órai kezdettel összes helyiségeiben. Belépő díj személyenként 5 dinár.

— Dr. Vécsei Jenő orvos rendezte neml betegék részére Lakás: VI. Cmil Metod-irg. 12. Vojnich Piroksa féle ház. Rendel délelőtt 7—9 ig. délután 2—4 ig és 5—7-ig.

Gazdasági rovat.

Burgonya.

A burgonya vagy krumpli emberi és állati eledeltől, vagy gyérl feldolgozásra szesz és krumplicukor gyártásra szolgál.

Szamos fajta van, egyik korán érő, a másik késői; vansima héjú, ripscios, sárga barnás, vöröses, kékes, fehér és violaszínű.

Ékezésre való fajták, amelyek jóízűek és lisztesek, a hópohely, kifiburgonya, korai sárga Jakab és a magyar kincsa.

A korai fajták ültetésétől számított 70—100 nap alatt, a későiek 170—180 nap elati érnek meg.

A burgonya megterem a legialyabb homokban és köves talajon is. Agyagos vizes talajon azonban vizenyős szappanos gumót terem.

Legszébb burgonyatermés a mély, erőteljes, televényes és meszes homokon érhető el.

Utaható bármilyen rővény után, sőt ugyanazon földön ültethet két zer is egymásután.

Crém

Arany Kalász

Crém

Közvetlen alája ismétlőtrágyával trágyázni nem ajánlatos, mert a friss trágyába vetett burgonya veszt az ízéből és keményítő tartalma csökken.

Műtrágya: 80-120 kg csili salétrom és 120-150 kg szuperfoszfát.

Homoktalajon ezeken kívül 60-80 kg 40 százalékos káli-trágya is alkalmazható.

A burgonyát 50-60 centiméter között sorokban, egymástól 30-40 centiméternyire rakják kapu után és pedig homokon 10-12 cm. mélyen, köztöttebb földön 6-8 cm. mélyen. Eke után is szokás ültetni.

Egy kat. hold beültetésére 8-10 métermére burgonya kell.

Ültetésre ne ez igen apró, sem a túlságos nagy gumókat használjuk, hanem a középszerűeket.

A nagyobb burgonyát ültetésnél kétféle is vághatjuk.

Gyöngye szárai a fagy iránt érzékenyek lévén, rendszerint április hónapban ültetik.

Ápolása kapálásból és töltögetésből áll.

Mikor a szára sárgul, kiszedhető. Kiszedés után a levegőn megszikkasztjuk és pincében vagy veremben tartjuk el.

Takarmányrépa.

A takarmány vagy burgundi répának több fajtája van, melyek formára, nagyságra és színre nézve egymástól különböznek. Nevezetesebbek a sárga Mammuth, mely nagy, hosszukás formájú, a sárga és piros tökformájú oberndorfi, a sárga olajbogyó stb.

Legjobb ha néhány fajtával próbát teszünk és amelyik beválik azt termesztjük.

Erőteljes, termékeny talajt kíván.

Leginkább kedveli az elég nyirkos, televényes, mély vályg talajt, a köztöttebb földben is megterem.

Erősen trágyázott, ősszel jól megsántított földbe, őszi gabona után kell vetni. Ha eleinte lassan fejlődik 20-25 kg csilisalétrommal hintejük meg. Szokták alá 150 kg szuperfoszfátot is adni.

Március végén, április elején vetik 45-60 cm. széles sorokba a sorban a növények egymástól távolsága 30-40 cm. Lehet vetőgéppel is vetni. Ha a répának 3 levele van, egyezni kell, vagyis a felesleges leveket ki kell húzni.

Az ez alkalommal kihuzgált leveket máshová ültetjük, palántájuk vagy a hiányos részek kitöltésére használjuk.

Fészekvetésnél 4-5 kg. soros vetésnél 6-10 kg. meg szükséges egy kat. holdra.

Mihelyt kikelt, meg kell kapálni és ezenkívül amint a föld megkivánja egyszer-kétszer ezt háromszor is meg kell kapálni.

Sokan a répa leveleit lépni szokták, hogy ezáltal némi zöld takarmányra legyenek azert, de ez nem helyes, mert ezáltal a répa növekedésében visszamarad és nem is lesz olyan tápláló.

Szeptemberben októberben szedik. Kiszedés után leveleit letérdeljük, a földtől megtisztogatjuk és kupacra rakjuk.

A kupacot előbb szalmával fedjük be azután beföldeljük, hogy a téli fagy kárt ne tegyen benne.

A répa kétévi növény lévén, az első évben nem hoz magot. Ha répa magot akarunk termeszteni, az elvermelt répák javát tavaszszal jól megművelt földbe ültetjük ki.

Cukorrépa.

Ebből gyártják a cukrot. Leginkább csak akkor termesztik, ha a cukorgyárral megállapodás történik.

Legjobban kedveli a mély, mérsékeltlen meszes és televényes vályogtalajt. A homok, szivós agyag, kavicsos köves föld nem cukorrépának való.

A cukorrépát nem szabad mély fekvésű, vízenyős, friss tőréssű földbe vetni, mert ilyen helyen nagy cukorrépa terem ugyan, de ebben nincs közönel.

A gyáros nem szivesen veszi át a ha át is veszi kevesebbet fizet érte, mert a nagy cukorrépában kevés a cukortartalom.

A cukorrépa legfeljebb 1-2 kilós.

Ha valakinek nincsen a cukorrépa termelésre alkalmas földje, ne is termeljen, mert a gyárral örökös vitája lesz s rendszeren a termelő issza meg a levét.

A cukorrépa jó földmunkát és mély szántást kíván, mert gyökereit mélyen bocsátja le a földbe.

A cukorrépa minden körülmények között megkívánja a három szántást u. m.: a sekély tarlóőrés, mély őszi szántást és tavasszal a sekély mag alá való szántást, mely utóbbit a föld állapota szerint erős fogaclással is pótolhatunk.

Ismétlőtrágyával frissen trágyázott földbe cukorrépát vetni nem szabad. Legjobb az előző növényt trágyázni, vagy esetleg még a tarlóőrés előtt trágyázni meg a földet, hogy a trágya a tél folyamán teljesen elkorhadjon.

Műtrágya közvetlen alá is adható és pedig kat. holdanként vetés előtt 150-200 kg. szuperfoszfát és 80-100 kg. csilisalétrom mely három részletben: vetés előtt, kikelés után és egyezés után alkalmazandó. Ha a cukorrépa föld a tarlószántás előtt ismétlőtrágyát is kapott, úgy elég 60-80 kg. csilisalétrom.

Leginkább gabonafélék után szokás vetni április hónapban.

Hogy a munkái: a kapálás, ritkítás, egyezés, kiszedés ne terjedjenek össze, legjobb bizonyos időközökben vetni, nem pedig egyszerre.

Aki például 3 hold cukorrépát ültet, egy egy heti időközökben vessen el fél-fél holdat, így kis erővel meggyőzi a munkát.

Sokkal sürűbben kell vetni mint a takarmányrépát. 30-33 cm. teres sorokban 15-20 cm. nyire.

Mihelyt kikelt kapálni kell. Kapálni annyiszor kell ahányszor a föld megkivánja. Az utolsó kapálásnál, hogy a répa feje meg ne zöldsüljön, a levélkoronáig felöltögetjük.

Szeptemberben-októberben, ha a levele lekonyul, kezd sárgulni, fonnyadni, kiszedjük.

Kiszedés után a földtől megtisztogatjuk és a fejét ameddig zöld, levagdéljük.

Ha a gyár nem veszi azonnal át, kupacba rakjuk és szalmával belakartjuk.

Tőzsde.

— augusztus 25.

Beogradi zárlat:

Valuták:

márka	—	7—
London	—	377 50
Páris	—	658—
Newyork	—	84 50
Genf	—	1605—
Milánó	—	375—
Prága	—	288—
Berlin	—	4 45
Bécs	—	0 95
Bukarest	—	67—
Budapest	—	5—
Szofia	—	51—

Zürichi zárlat. Berlin 0'25, Newyork 524 50, London 2846, Páris 89 95, Milano 2280, Prága 1860, Budapest 0 82, Zagreb 145, Varsó 0'065, Bécs 0 00625, bélyegzett 0 00625.

Budapesti zárlat. Valuták: Napoleon 7100, dollár 1840, osztrák korona 210-220, dinár 19 80-20 40 — Devizák: Amsterdam 725-750, Bukarest 1650-1700, Kopenhága 408-413, Krizszjénia 320-326, London 8250-8500, Berlin 120-135, Milano 8200-8400, Páris 14000-15000, Prága 6400-6600, Stockholm 495-503, Svájc 355-365, Bécs 190-200, Szofia 1070-1100, Zagreb 500-510, Newyork 1850-1900, Varsó 24-26.

Bécsi zárlat. Prága 2700, Zagreb 224, Budapest 152, Varsó 10, Milano 3145, London 375 500, Newyork 88950, Páris 6788, Zürich 16000, Berlin 45

Novisadi terménytőzsde:

1922. augusztus 25. A mai tőzsdénap is csendes keretek között folyt le. A kereslet továbbra is tartózkodó volt és az árak pedig nagyrészt változatlanok maradtak. Buzában élénkebb, tengeriben és liziben igen gyöngye üzlet volt. Árpában, zabban teljes üzletelenség.

Buza az Bácska 1740-1750 között köteleit. Obuzab Bácska 78 kg. minőségben 2 százalékos 1810 koronáért.

Tengeri Sombor paritásában 1520 ért köteleit.

Liszti 0 és bácskai paritásában zsebkával együtt rollend 2590, 2 és liszt bácskai paritásában rollend 2490 és 6 os liszt 2200 koronáért köteleit.

Színház, művészet.

Kabaréost a Park kávéházban. Vasárnap augusztus 27-én este fél 9 órakor Szabó Marci rendezésében a Park kávéházban kabaré est lesz, melynek keretében műdolok, kuplék, tárcák szerepelnek. Előadók azonkívül „Szerusz Muki”-c egy felvonásos tréfát, továbbá „Nyarat a feleségem” és „F. x Troll a tényén” c. darabokat. A kabaré keretében fellépnek Farkas Teri énekesnő, Hellay Nelli, Z. M. Zarić szalonkomikus, Gonda István, Molnár Bözsi és Szabó Marci. Jegyek előre

válthatók Reitter drogeriájában és a völi Schlanger féle elárúitónál.

„Három testőr a Kath. Legényegyletben. Szeptember első felében a Katholikus Legényegyletnek műkedvelői előadják Herczeg Ferenc „Három testőr” c. vígjátékát. A szerepüket a suboticei közönség jól ismeri, többek közt fellépnek a „Három testőr”-ben Liptay Bözsi, Hoffmann Babi, Zsófia Otika, Kollár Antal, Maurer Kálmán, Nagy Pista, Schedl Józsa. A darabot Reitter Gyula rendezti.

Valódi Erényi féle Diana „SOSBORSZESZ”



a legjobb házszer, minden házban nélkülözhetetlen. Használják: mint kozmetikai cikkeket hajápolásra, mint szájvizet mint rheumafájdalmak elleni szert, bőrdörzsölésre, mint gyomorcséppet, mint fogcséppet stb. Használati utasítás minden üveghez mellékelve. Kis üveg 6 din. közep nagyságu üveg 16 „ nagy üveg 32 „ Az egész országban kapható! Övadjunk oleső értéktelen utánzatoktól!

Törv. védve. 146 5-1 Forgalomba hozza: Jugopharmacia r. t. Dianaosztálya, Zagreb Prilaz 12. Telefon 8-31. Vezérképviselet: a Ujvodina részére Korody Lajos és Társa, Novisad Utarska u. 12. — Vizonteladókknak magas engedmény! — Kivánatra külön árajánlat!

SPORT.

Bácska—Z. A. K. Subotica két legjobb csapat között csapata méri össze erejét vasárnap délután a Bácska Sombori u-i pályán. — A mérkőzés elé sportközökből feszült várakozással tekintenek, mert a vasárnap eredmény igazolná a Kinizsi mérkőzéses realitást. A Kinizsi mérkőzéses alapján kialakult papírforma szerint Z. A. K. nagyobb gólszerény győzelme várható, azonban a lényeges erőviszonyok véleményünk szerint erősen ráfognak céfolni a papírformára és nehezen hisszük, hogy Z. A. K. veretlenül hagyja el a pályát. Különben a két csapat felállításának a Kinizsi elleni összeállításának az alapja, Z. A. K. ban csupán Kovács menő a védelem erősítésére kerül erősebb játékos, Szép személyében, míg Bácskában ismét szerepel a kis Kovács, ki nagyban fogja növelni a csatársor akcióképességét és a védelemben új emberként Milodanovics. A két csapat felállása tehát a következő:

Bácska: Virág—Milodanovics, Szilics—Bleszics, Szlantic, Sefcics—Polyanovics, Muczikics, Kovács, Czapko, Rudics.

Z. A. K.: Takács—Kovács, Szep—Bécs, Ogyanov, Budanovics—Csete, Hegedüs II, Hegedüs I, Noszián, Layer.

A mérkőzést Balázs Jenő vezeti. Előmérkőzésül a két egyesület I. b. csapatai játszanak a Z. A. K. által kitűzött kupáért.

S. M. T. C.—Sloga. Szombat délután 5 órai kezdettel tartja bemutató mérkőzését az S. M. T. C. a Sand pályán. A fiatal egyesület első suboticei szereplése áll az erős ellenfelet tekintve, élénk érdeklődéssel tekintenek a suboticei sportőrök. A mérkőzés bírása Mázica A.

Felfüggesztett football bírók. A suboticei football bírók osztálya folyó hó 25-én este 8 órakor tartott ülésén Matkovics Miklós és Szakáll Béla football bírók ellen lett följelentés egyben a fegyelmi vizsgálatot lefolytatta. Ennek eredményeképp a két football bíró működését négy hónapra, 1923. január 1-ig felfüggesztette. Ily súlyos büntetést most alkalmazott először a suboticei osztály.

A suboticei bírók osztálya folyó hó 25-i ülésének határozata szerint a következők közlésére kért fel bennünket.

A suboticei elszöveget fegyelmi bizottsága 1922. augusztus 28-án megtartott ülésén úgy határozott, hogy a mérkőzésekre egy-egy fegyelmi bizottsági tagot fog kiküldeni, akik információt szereznek egy-egy játékmenetről, illetőleg a játékosoknak a pályán tanúsított magatartásáról.

Mint hogy ezen határozatot egyes fegyelmi bizottsági tagok arra használták fel, hogy a városban olyan híreket terjesztenek, mintha ők a bírók ellenőrzésére, illetőleg felülvizsgálására lennének kiküldve — a bírók osztálya ezt a leg-határozottabban visszautasítja. És eleve illik azoknak minden oly intézkedés ellen, amelyet csak megközelítőleg is célozza. Tikkár.

Igazgató tanácsi ülés. A suboticei elszöveget igazgató tanácsa folyó hó 29-én kedden délután 6 órakor a Nádor kávéház külön termében fontos tárgysorozattal ülést tart.

Előnyös fizetési feltételek mellett

NŐI DIVAT SZALONBAN,

elsőrendű férfi és női munkáért fölvetik, egyszersmindt segítő munkások is fölvetetnek

JANUSKÓ PÁL SUBOTICA

női divatteremben. Jelátéva-ut. 1. b. Löwi Simon fölött 145-8-4

DROGUISTA

gyakornokot négy középiskolával keres

REITTER DROGÉRIA

Subotica. Szerb nyelvtudás megkívántatik.

Vigyázzon **hust vásárol!** mielőtt ebben a hőségben, mert ha marha, borjú és sertés hust akar, úgy menjen

MAJOROS JÁNOS

hentes üzletbe, hol mindenféle hentes áru kapható. Városl székhez. 114-15-13. Tejlaccal szemben.

Gergics Antal

ügynöksége Barátok Temploma mellett Tudakozó, Közvetítő és Kereskedelmi ügynökség elvállalja: 156-10-1

-ingatlanok-

házak és földbirtokok leggyorsabb közvetítését. — Verthemni kasszákat veszek és zárt, mákot nagymennyiségben vásárolok.

Beremendi kőből

égetett elsőrendű meszet, beocsni portland cementet, száraz rostált faszenet nagyban és kicsinyben ajánl

Révai Adolf

Subotica, csirkepiac. Telefon 551 135-15-7

Három nyelvismerettel bíró úri leány

jó bizonyítványokkal elmenne házvezetőnőnek, vagy anyahelyettesnek jobb házban esetleg hasonló alkalmazásban. Cim a kiadóban. 148-5-2

JEGY-GYÜRÜK

és monyaszonyi ajándékok a legolcsóbban KAPHATÓK

ÁDÁM IMRE

óra és ókvaróránál. Rudas ut. Sügr-ház. Tört aranyat a legmagasabb árrban veszek.

WEISZ HENRIK

kalap és sapka

különlegességek raktára

SUBOTICA,

Jelátéva-utca 5. szám. (Kis kápolna mellett): 144-12-2

TRAFIKANT

előnyajánlata

Cara Lazara utca 18. Telefon 466. — Sörgyém: TRAFIKANT SUBOTICA.

Gépolaj szavatolt tiszta kátránymentes. Fajsúly 915, viszcositás 8-20 K 32-kg-ként Fajsúly 935. " 850 K 37- " Kocsikoncs, Gépolaj, Rézgáloz 98-99 % Vaagáloz, Kénsav, Sósav, Buzakeményítő, Tengeri keményítő, Keményítőliszt, Szilva, Szilvaiz, Eokendorfi csiraképes répmag legolcsóbb árrban. 8-210-84

FERRUM

R.-T. SUBOTICA

Majsa kapu. Telefon 581.

Nagyban kifejlesztett öntődéje ajánl legmérsékeltébb árral mellett mindennemű kereskedelmi, építész és gépöntést, rendelők saját modelljeik szerint, vagy megadott rajz alapján. Legpontosabb modelleket saját kizárólag modellasztalos műhelyében készít. — Legmodernebbül berendezett fémöntődéje minden ötvözetű fémöntést elvállal. Készít ólomcompositiót, fehér fém et minden összetételben, vörös réz, vörös fém különféle faju bronzok öntését

Külön osztály harangöntésre

bármily megadott méretben, kívánt feliratokkal ellátva, minden kívánság tekintetbe vételével.

Nyomatott a Szent Antal nyomdában Suboticián, Harambasiéva utca.

Apróhirdetések.

Apróhirdetéseket a Bacskai Napló részére felveve a Szent Antal könyvtárosoké és a kiadóhivatal. Egy szó ára 150 korona. Az első szó és minden további betűvel szedett szó kétszeresen számít. A legkisebb hirdetés díja 15 korona.

Jobb családból való Arva leány házvezetőnőnek elmenne plébániára vagy idősebb magános úrhoz. Cim a kiadóban.

28 éves nőtlen fiatal ember bármily alkalmazást keres: B. szél: szerbül, szlovénul, magyarul és németül. Levelek "Szorgalmas" jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 153-1-2

Rein Izsó Weidinger palota

TSÁK

ponyva, zsinag és kötélárak, kölesponyvak, kárptos felszerelési cikkek jutányosan beszerezhetők. 850825

Reverendák

és minden hitfelekezeti **ornátusok**

továbbá papi öltönyök legolcsóbban készülnek

Hadnagy István

úri szabónai, ki szakban már 40 éve működik. — **Subotica.** I. kör P. Kujundzic ut.

Baba klinika

Mindenféle haját vesz és elszőrüen elkészít rendelésekre, valamint játékbabát és hajszatokat javit a legolcsóbban Szinházi 119 parókát kölcsönöz 24-0

Lagner János

fordász, edényipar, Pasiova utca 6.

Férfikalapok

divatszineken. Plusz gyármunka valamint férfi színes ingek folyó hó 19-től szept. 10-ig a gyári áron alul eladtnak

Braća Lehner

divatáru üzletében Subotica, Kraji Alexander-ut. 3

Eladás

Leszállított árral mellett!

csak rövid ideig!

Férfi erős bőrcipő amer. facon	Din. 199—
Férfi I/a box fekete	" 229—
Férfi box fekete félamer. facon	" 229—
Férfi box barna amer	" 249—
Férfi box fekete francia	C " 299—
Férfi box Mahagoni francia	S " 349—
Férfi fél box fekete	A " 229—
Férfi fél box barna amer.	K " 249—
Férfi fél Chewro fekete francia	" 229—
Férfi fél Chewro Mahagoni	" 299—



Subotica, Városi Kávéház mellett.

Eladás

Leszállított árral mellett!

csak rövid ideig!

Női félcipő Chewro I spanglis fekete	Din. 149—
Női félcipő Chewro I barna	" 199—
Női félcipő box amer. fekete	" 149—
Női félcipő box amer. barna	" 199—
Női félcipő antilóp amer. fekete	C " 199—
Női félcipő Chewro francia fekete	S " 229—
Női félcipő Chewro francia barna	A " 249—
Női magas Chewro fekete	K " 149—
Női magas I/a box fekete	" 229—
Női magas I/a box barna	" 219—

Eis cipők 99 dinártól feljebb.

Mindenki használja fel az alkalmat!